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Section: Art History and Literature 
 

ЛІРИЧНІ РЕФЛЕКСІЇ ВЛАСНЕ АВТОРА У ПОЕЗІЇ 

ІВАНА ФРАНКА «SEMPER TIRO» 
 

Куца Лариса 

к.ф.н., доцент 

Кафедра філологічних дисциплін  

початкової і дошкільної освіти 

Тернопільський національний педагогічний 

університет імені В. Гнатюка 

 

У ліричному творі власне автор як системна свідомість володіє 

найширшим об’єктом осмислення. Сфера власне автора у цілісній системі поета 

найпромовистіше ілюструє специфіку поетового світорозуміння. Дослідники 

суб’єктної організації, серед яких насамперед А. Біла, Л. Голомб, Б. Корман, 

В. Смілянська, акцентували насамперед на наявності (відсутності) чи 

розгортанні (звуженні) названої форми авторської свідомості. Сучасні 

дослідницькі рефлексії стосовно цього носія свідомості ще не достатньо 

розгорнуті  в українській авторології. Найадекватнішим і по сьогодні 

залишається аналітичний здобуток В. Смілянської. Йдеться про її працю 

«Святим огненним словом…». Тарас Шевченко: поетика». У ній вперше 

розглянута не тільки суб’єктність лірики Т. Шевченка, але і його епос. За 

В.Смілянською, власне автор «служить … для ліричного пізнання найбільш 

широких і загальних суспільних та філософських проблем» [1, 72]. 

Полісемантичність названого суб’єкта аналізувала Л. Голомб. Категорію власне 

автора виокремив у поезії П. Куліша відомий сучасний дослідник Є. Нахлік. 

Варто вказати, що молоді вчені сьогодення, апелюючи до ліричних творів, 

оперують переважно поняттям ліричний суб’єкт. Наголосимо, що найпершим у 

літературознавстві охарактеризував домінуючі суб’єктні форми у ліриці 

Б. Корман. Найвагоміше місце серед цих форм він відводив якраз власне 

автору. Учений наголошував, що власне автор має найширший об’єкт 

осмислення – світ і людину у їхніх різних, насамперед філософських, виявах і 

вимірах.        

У власнеавторському вірші І. Франка «Semper tiro», який дає назву збірці, 

домінує концепт «творчої любові». Як читаємо у праці франкознавця 

Б. Тихолоза, при переформатуванні енергії ліричного суб’єкта, тобто при його 

прямуванні від суспільної активності до творчої, виявилось насправді 

«поверненням… до «філософської віри» доби «романтичного ідеалізму» [2, 

249]. В аналізованій поезії цей носій свідомості гранично індивідуалізований, 

що не є характерним для власне автора. Вже з перших рядків він задекларовує 

свій погляд на творчість, яка постає не тільки божественним натхненням. 

Творчість – це праця, але праця душі. Звідси постає логічною теза про 
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«безмежність мистецтва», що його власне автор не відмежовує від «ремесла», а 

тлумачить як «незглибиме творче ремесло» – пов’язує з інтелектом, насамперед 

вольовими зусиллями, яких вимагає ремесло. Увесь ліричний простір поезії 

«Semper tiro» – це втілення заповіді любові стосовно «Ти» –  «молодої ліри», з 

якою власне автор прагне поділитися своїм досвідом із пережитої у муках 

«школи поета». Він не лукавить у передачі  цього творчого досвіду. У вірші 

«Semper tiro» переживання пройденої «школи поета» набуває такої міри 

узагальнення, що виникає враження повного відокремлення власне автора від 

свого «я»: 

…Перед плодом власної уяви 

Стоїш, мов перед божеством яким, 

І сушиш кров свою йому для слави, 

І своїх нервів сок, свій мозок перед ним 

Кладеш замість кадила й страви 

І чуєш сам себе рабом його й підданим, 

Та в серці шепче щось: «Ні, буду твоїм паном» [3, т.3, 101]. 

Зіставлення, що вказує на Античність з її поглядами на божественність 

поезії, увиразнює ступінь заангажованості у неї власне автора. Пережиті муки 

творчості на короткий час позбавляють його втіхи від довершеності і краси 

«плоду власної уяви».  

Ліричний суб’єкт віддав належну «плату» Музі за божественне натхнення, 

бо ж саме вона намагалась зробити з нього «начиння своїх забагань». Він 

ствердно констатує: «Зрадлива та богиня…», застерігаючи таким способом 

«молодую ліру» не вірити її «мелодії». Як видно, поезія «Semper tiro» постає 

багатоаспектним поетовим відгомоном на трактування теми «поет і поезія» у 

різні епохи. Тематичний комплекс («ліра», «пісня», «богиня», «миро») 

засвідчує відгомони з творів античної літератури в поезіях І. Франка останнього 

періоду. Лексемний ряд («служи», «панувати…не мрій», «cтій») штрихує ідею 

громадянського служіння письменства, що для І. Франка завжди було  

актуальним.  

Філософську мудрість названого ліричного суб’єкта, тобто власне автора, 

читач без труднощів прочитує як скритий відгомін стосунків реального Франка 

із поетами «Молодої музи». У поезії «Semper tiro» простежуємо філософську 

настанову власне автора стосовно антиномії двох актуальних у той час 

парадигм – громадянського служіння та «чистої краси», що вилилося у 

нелукаву пораду тій же «молодій  лірі»: 

О, не дури себе ти, молодая ліро! 

Коли в душі пісень тісниться рій, 

Служи богині непохитно, щиро, 

Та панувать над нею і не мрій [3, т.3, 101]. 

Реальний поет уже пережив горді надії – свої і своїх великих попередників, 

таких, як, наприклад, Горацій, – на лаври з рук богині.  Тому він попереджує: 

Не вір сим пошептам! Зрадлива та богиня, 

Та Муза! Вабить, надить і манить, 
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Щоб виссать «я» твоє, зробить з тебе начиння 

Своїх забагань, дух твій спорожнить [3, т.3, с.101]. 

Найвищу міру ліричного самоусвідомлення простежумо у сильній позиції 

аналізованої поезії, зокрема у двох останніх рядках, у яких зосереджений топос 

скромності, який був притаманний носіям релігійної свідомості духовної поезії 

попередніх століть: «… знай одно – poeta semper tiro [3, т.3, 101]. 
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